



Институт прикладной астрономии РАН понес тяжелую утрату – в ночь с 17 на 18 июня на 82 году жизни скоропостижно скончался всемирно известный ученый, Лауреат Ленинской премии, участник Великой Отечественной войны, награжденный боевыми орденами и медалями, советник при Дирекции ИПА РАН, член-корреспондент РАН

### **СВЯТОСЛАВ СЕРГЕЕВИЧ ЛАВРОВ.**

С.С. Лавров родился 12 марта 1923 г. в городе Ленинграде. Окончил школу в 1939 г., поступил на математико-механический факультет Ленинградского государственного университета, два курса которого окончил к началу Великой Отечественной войны. Вступил в ряды народного ополчения, откуда был направлен на учебу в Ленинградскую военную воздушную академию, которую окончил в 1944 г. До января 1947 г. служил в частях 1-го Белорусского фронта и Группы советских оккупационных войск в Германии.

С 1947 по 1966 гг. С.С. Лавров работал с С.П. Королевым в Отделе главного конструктора сначала начальником группы баллистики, затем начальником Вычислительного центра. Работы С.С. Лаврова и его сотрудников обеспечили успешный запуск первого спутника и полет Ю.А. Гагарина. Круг исследований в КБ С.П. Королева у С.С. Лаврова был чрезвычайно широк: исследования в области механики, включая механику тел переменной массы, теории траекторий расчетов, теории автоматического управления.

В 1954 г. С.С. Лавров окончил (заочно) механико-математический факультет Московского государственного университета, а в 1958 г. по совокупности научных трудов С.С. Лаврову присуждена ученая степень доктора технических наук. В начале 60-х годов С.С. Лавровым были сделаны пионерские работы в области программного обеспечения, в частности, под его руководством разработан первый транслятор с алгоритмического языка «Алгол-60».

В 1965 г. С.С.Лавров был утвержден в звании профессора по специальности механика. В 1966г. был избран членом-корреспондентом АН СССР по специальности автоматическое управление.

С 1966 г. по 1977 г. работал заведующим лабораторией Вычислительного центра АН СССР, профессором Московского государственного университета, заведующим кафедрой Ленинградского университета. С 1977 по 1988 г. был директором Института теоретической астрономии. С 1988 г. по настоящее время работал в ИПА РАН в должности советника при Дирекции.

За выдающийся вклад в науку и в развитие советской космонавтики С.С.Лавров был награжден двумя орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, орденом Трудового Красного знамени и многими медалями. В 1957 г. ему была присуждена Ленинская премия, в 1997 г. Президиум Российской академии наук присудил С.С. Лаврову премию Цандера – высшую научную награду РАН за научные достижения в области космонавтики.

Имя Святослава Сергеевича Лаврова навсегда останется в науке и в памяти его учеников, коллег по работе, всех сотрудников Института.

Директор ИПА РАН, чл.-кор. РАН  
Зам.директора ИПА РАН, д.т.н.  
Зам.директора ИПА РАН, к.т.н.  
Ученый секретарь, к.ф.-м.н.

*А.М. Финкельштейн  
А.В. Ипатов  
С.Г. Смоленцев  
О.И. Крат*

«Я пытался заглянуть в душу программирования...»  
С.С. Лавров

*Редакционный Совет и редакция журнала глубоко скорбят по поводу безвременно ушедшего от нас члена Редакционного совета журнала «Компьютерные инструменты в образовании» Святослава Сергеевича Лаврова. Это был замечательный Человек и Ученый.*

*Семь лет мы имели в его лице не только активного члена Редакционного совета и автора замечательных статей, но и старшего товарища, друга, советника, не равнодушного ко всему, что было связано с журналом. К работе в журнале он привлек своих учеников и коллег из Санкт-Петербурга и других городов России.*

*Статьи Святослава Сергеевича, опубликованные в журнале, посвящены различным проблемам, связанным с информатикой, ее содержанием, фундаментальностью, влиянием информатики на исследования в математике и на ее преподавание. Его отношение к качеству написания своих статей было образцом для других авторов. До последнего момента, пока статья не была отдана в печать, он оттачивал каждую фразу. Иногда статья претерпевала несколько авторских правок. Таким же требовательным было отношение Святослава Сергеевича к статьям других авторов. Внимание к журналу не позволяло нам расслабляться, заставляло тщательно отбирать материалы для публикации.*

*В Заочной школе современного программирования при журнале вышло 11 лекций и заданий. Двенадцатая лекция должна была быть написана Святославом Сергеевичем. Он не успел. Он оставил незавершенные статьи, не до конца продуманные идеи. Он собирался жить и творить. Его последователям предстоит большая работа по доведению его незавершенных дел до конца.*

*Всего полтора года назад Святославу Сергеевичу в связи с его восьмидесятилетием был посвящен специальный выпуск журнала, в котором его бывшие ученики, а сейчас крупные ученые и руководители научных коллективов, его соратники сказали добрые слова любви и благодарности к своему Учителю и Коллеге.*

*Мы не услышим больше его доброжелательного к собеседнику голоса, но мы будем помнить о Святославе Сергеевиче и постараемся, чтобы каждый выпуск журнала был достоин его памяти.*